



遥想父亲敲大锣

□薛福霞

人真是奇怪，明明已到中年，却偏偏爱上童年的歌谣。

今年重阳节时，我到山上玩，忽然被一阵锣鼓声吸引。驻足凝视，发现那位敲锣的长者背影与我的父亲何其相似！无奈老子已作古10年。朦胧的泪眼中传来《穆桂英挂帅》的唱腔，那旋律一下子把我拉回了童年。

从我记事起，每到年前年后父亲总是很忙。谁也不清楚，父亲作为土生土长的农村人是怎么爱上敲大锣的。上世纪八九十年代，农村的娱乐项目不多，无非是看场电影听会儿戏。看电影的频次不固定，可是唱戏却每年都有。

我们村是周边所有村中的“大户”，人口众多，经济宽裕，每年都要排几出戏，村干部带头饰演一些角色，与民同欢。父亲作为戏班子的一员长年“在编”。记得我育红班的老师当年就是唱穆桂英的，她不光自己唱，也教我们唱。无冬历夏，只要我高兴，就会在院子里有模有样地唱“穆桂英我家住在山东”。后院的奶奶每当听到这一嗓子，就会笑眯眯地挪着小脚来我家鼓励我唱下去。碰上哥哥、姐姐不高兴时，他们就会赶我说：“去去去，去你的山东老家吧！”每到这时，父亲就会过来调停。他一边为我们“打官司”一边嘀咕着：“我是敲大锣的，难不成我家还要出个角儿？”这样说着想着，也就摇摇头走开了。

我当然没有成为什么“角儿”。父亲也随着时代的变迁，从戏台上的锣鼓班子变成了过年时舞龙舞狮、扭秧歌、划旱船等的锣鼓家事。跨进新世纪后，他又充当人家红白喜事响器班的一员。他不图有什么收入，纯属个人爱好。

随着年龄的增长，我却越来越不喜欢唱戏了，觉着几个字咿咿呀呀唱半天，太浪费时间了。参加工作后在匆忙奔波的路上，偶尔听到票友在公园里配着锣鼓兴致勃勃地唱戏，我嗤之以鼻，觉得那些人真是闲得慌。我有着更重要的事要做哩！这样想着，不禁加快脚步躲避这一时喧嚣。相反交谊舞、KTV总能吸引我的脚步，觉得那里才配得上我。

也许是到了知天命的年纪，今年重阳节再次听到《穆桂英挂帅》戏曲，竟然觉得特别悦耳，就连那从未谋面的演唱者也倍感亲切。回去后在B站上搜出一代大师马金凤的名片段，一曲曲逐字逐句，听得停不下来，尤其是“挣来的江山他赵家坐，哪一战不伤俺杨家兵”“脱下战裙换丝缕”“不做高官不理事，不吃俸禄不担心”“俺杨门辈辈是忠臣”“我五十三岁又管三军”这些唱词深深地感动着我。

我想，这大概是有了人生经历后才能品味经典的滋味。遥想当年，父亲不到40岁就失去了双亲，他要和母亲一起抚养四个孩子，他要侍弄庄稼，为生计奔波。他的人生只剩归途，他也会忧愁、也会焦虑吧？农闲时敲敲锣鼓、品品戏曲，何尝不是生活给他的馈赠？父亲那时在舞台旁边，不只是在看戏，更是在品味人生吧！

在这个冬月，当我把《穆桂英挂帅》单曲循环了很多遍，当我字正腔圆再次唱起《穆桂英挂帅》时，我和父亲共情了，是的，我要唱戏给父亲听，献给他的10周年祭。

《寻梦环游记》是一部温暖的影片，“眼泪不要坠落，请记住我”这句歌词每出现一次，我的心就颤抖一次。当可可曾祖母走完百年人生路，以逝者的身份过第一个亡灵节时，她很快被父母的亡灵认出，三个人愉快地手牵着手度过节日，那个画面让我泪目。

只要不相遗忘，永远是一家人。

遥想父亲的锣鼓声，回味永不褪色的父爱。



轻松拿捏

□张玉霞

网上最近有个词儿特别受欢迎，就是“轻松拿捏”。

不管是难管的熊孩子，还是复杂的美食操作；不管是国内“奇险天下第一山”的华山，还是“非洲屋脊”的乞力马扎罗山，网友都会面对镜头，轻松地做一个大拇指和食指的捏合动作，并配上一句：轻松拿捏。

从游戏头部主播转型到“最佳旅游青蛙”的蓝战非，因环游世界被许多人关注。喜欢旅游的我刷了他几段视频，就果断关注了他，跟着他走向世界。这个年仅30岁的小胖子，不管是寒冷凶险的南极，还是蕴育着食人鱼、森蚺的南美洲亚马逊河流；不论是芝加哥被黑人拿枪追杀，还是巴西被瘾君子逼得落荒而逃，他都满不在乎，大拇指和食指一比画：轻松拿捏。网友羡慕至极，一时“替我旅行”“替我自由”的字眼铺满屏幕。环球旅行，需要的不仅仅是年轻健康的体魄和苦中作乐的精神，更需要过人的勇气担当和机敏的应对挑战。

蓝战非也是穷小子出身，父亲早逝，他担起了养家的重担。短短10年时间，他利用自己的游戏天赋逆天改命，实现了财富自由。“人生是旷野而非轨道”，从而圆了自己环游世界的梦想。

姐姐传来喜讯，儿子读博考上美国的耶鲁大学，我们都倍感欣慰，家里出了这么优秀的外甥。为他设宴庆贺，席间问他：考上这么有名的学府，是不是很难？下了不少苦功夫吧？他轻描淡写地说：没感觉多难，就那么一考就考上了。

外甥从小跟着奶奶长大，学习成了他最大的爱好。重点初中、重点高中、全市理科状元，他一路开挂，最后迎来了北京大学的录取通知书。如今又考上历史悠久和师资卓越的世界一流研究型大学——耶鲁大学。真的不难吗？真的容易吗？大概只有他才知道这十几年的寒窗苦读，自己付出了多少常人难以企及的艰辛和努力。

从事文学写作多年，有一个脾气相合的好朋友，每次外出采风有写作任务，她都爽快地接受：写个东西那算个事儿？曾去家里找过她，她的卧室、书房都是书，电脑键盘的两边也立着几垛高高的书籍。她戴着眼镜坐在那里，好像被夹在书山中一样。每次出去采风，她都会站在最前列，用心地听用心地问，并点开手机录音键进行现场录音，然后回去多次收听回放，在一两个小时的录音文件里寻找自己需要的几句话、几个点。主动加对方微信，方便回头再问不清楚的地方。有时候为寻找感觉和情绪，多次到现场感受、寻觅。顾不得吃饭睡觉，满脑子想着文章该怎么布局更合适，直到文章出来惊艳了四座。

她说：自古文章千古事。我们答应写，就要下功夫。这是对人家负责，也是对自己负责。

成人的世界，哪有容易二字？“轻松拿捏”看似轻松，其实一点儿也不轻松，它只是反映了现在人乐观自信的心态，背后靠的还是自身的能力和实力，还有加倍的努力。

小区里，遇到五楼邻居刚读高一的姑娘，我问她高中课程难吗？可以“轻松拿捏”吗？她转动了一下年轻的手腕，自信地说：易如反掌。我拍了拍她背上厚重的书包，说：“加油！”

家乡的柿子树

□朱兴武

我的家乡是大山深处的一个小山村，田间地头生长着大小不等的柿子树，品种有雁过红、老梅丁、板柿，但更多的是小柿子。

上世纪六七十年代，为了填饱肚子，父母带着我和弟弟围着村里的柿子树想主意。柿子树在每年五六月份开花结果，自然界“物竞天择、适者生存、优胜劣汰”的规律无处不在，那些刚长出来的柿蒂，有的经不住风吹，会有一些从树上掉下来。这些柿蒂不苦不涩，经加工后可以代替粮食充饥。母亲将捡回来的柿蒂用水煮熟，晾晒半干后碾碎，再次晒干后磨成粉用来蒸馍。有条件的人家，还会添加一些玉米杂粮，以调剂口感。在我的记忆中，单单用柿蒂粉蒸出的馍不仅黑如煤球，入口味道也如同嚼蜡，没有一点粮味口感。为了增加口感节省粮食，母亲会在蒸馍时，放入葱花、花椒叶、辣椒粉、盐，蒸成咸卷调剂味道。就这样的待遇，当时能够吃饱不饿肚子也是一种奢侈。为了能拾到柿蒂，父母会在一大早把我和弟弟从床上叫起来，让我们分头到树下捡，去晚了会被别人抢先捡走。就这样，捡柿蒂的经历伴我度过了四年小学时光，直到我读高小远离家乡住校为止。

记忆中，柿子树还给我带来另一种馈赠，就是柿子成熟前会有一些被虫蚀咬或被小鸟啄食，这些柿子会比正常柿子先熟变软，经风一吹会掉落下来。在这个时段，父母会叫我时常到柿树下去捡这些柿子，捡回来后将其撕成瓣状，放在太阳下晒干后放进一个瓦罐里封存，等过一段时间，这些柿子瓣就会被捂出白霜，吃起来甜甜的，口感极佳。上学时，母亲会拿出几个装进我的口袋里让我充饥。那时每次出去捡柿子，总希望能有更多柿子被风刮下，让我捡到更多，能得到父母的赞扬。

捡回来的柿子母亲还有一种做法，就是把这些软柿子弄破拌上谷糠，晒干后添加些玉米磨成面，蒸成甜糠面馍。

柿子树成了当时全家解决饥饿难题的途径之一，为此，我对家乡的柿子树情有独钟，且始终对它有一种特殊的情感。因为这里的每一棵树都有我攀爬过的痕迹，每一棵树下都留下我的年幼身影，每一棵树都曾给我带来期盼。如今，60多年过去了，望着山坡上幸存下来的几棵柿树，曾经是大自然给予我的无私馈赠，它那高大的树冠、斑驳的身躯，见证了岁月的沧桑。

本版来稿请发至邮箱：

jzwbxq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)